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 Προς: 

 Βουλή των Ελλήνων 

 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 

 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

 
ΘΕΜΑ:               «Υλοποίηση Προγράμματος Δακοκτονίας έτους 2018» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1925/26-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδαλής και Γ. Δελής, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην ευθύνη της εφαρμογής των Προγραμμάτων Δακοκτονίας, πρέπει 
να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με το άρθρο 186 παρ. ΙΙΒβ31 του ν. 3852/2010 «Νέα 
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα 
Καλλικράτης» (Α΄87), η κατάρτιση, ο συντονισμός, η εποπτεία και ο έλεγχος των 
προγραμμάτων υποχρεωτικών ή συλλογικών καταπολεμήσεων, όπως η 
καταπολέμηση του δάκου, των αρουραίων, των ακρίδων κ.ά., ανήκει στις 
Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των ελαιοκομικών 
Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας. Στην περιοχή της Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης οι ψεκασμοί γίνονται από συνεργεία που συγκροτούνται 
από εργατοτεχνικό προσωπικό που προσλαμβάνεται από τις κατά τόπους ΔΑΟΚ των 
Π.Ε. της χώρας.  
 
Σχετικά με το Πρόγραμμα Δακοκτονίας έτους 2018 και, ειδικότερα, όσον αφορά στις  
διαδικασίες πρόσληψης του εποχιακού προσωπικού δακοκτονίας, σημειώνεται ότι: 
 
 εκδόθηκε η με αριθμ. πρωτ. 5303/80845/7-6-2018 απόφαση των Υπουργών 
Εσωτερικών, Οικονομικών, Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων σχετικά με τον καθορισμό του προσωπικού, με σχέση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισμένου χρόνου, για την κάλυψη των αναγκών του Προγράμματος 
Δακοκτονίας έτους 2018  
και 
 εκδόθηκε η με αριθμ. πρωτ. 5593/84991/15-6-2018 (ΑΔΑ: 7ΖΑ94653ΠΓ-ΚΩΦ) 
απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Κατανομή εποχικού 
προσωπικού σε Περιφερειακές Ενότητες – Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής για το Πρόγραμμα Καταπολέμησης του Δάκου της Ελιάς έτους 2018».  
 
 

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνημμένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Συγκεκριμένα, με την εν λόγω απόφαση, κατανεμήθηκαν συνολικά επτακόσια 
πενήντα δύο (752) άτομα στις ΔΑΟΚ των ελαιοκομικών Π.Ε. της χώρας, 
συμπεριλαμβανομένης και της Π.Ε. Καβάλας, στην οποία κατανεμήθηκαν συνολικά 
εβδομήντα εννέα (79) άτομα για την αντιμετώπιση των εποχικών αναγκών στο 
πρόγραμμα καταπολέμησης του δάκου της ελιάς έτους 2018. Οι ως άνω Π.Ε. είναι 
αρμόδιες για την πρόσληψη του ανωτέρω προσωπικού. 
 
Επισημαίνεται ότι η αρμόδια Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είχε έγκαιρα προβεί σε όλες τις 
απαιτούμενες διοικητικές πράξεις για την έκδοση των ανωτέρω αποφάσεων, με αρχικό 
αίτημά της το αριθμ. 195/4301/9-01-2018 έγγραφό της. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι η ΔΑΟΚ Καβάλας, με το αριθμ. 04/7942/20-06-
2018 έγγραφό της, ενημέρωσε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(αρμόδια η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής) για καθυστέρηση στην 
έναρξη του πρώτου ψεκασμού εξαιτίας της ημερομηνίας έκδοσης της ανωτέρω 
αναφερθείσας Υπουργικής Απόφασης και εξαιτίας της πρωίμισης της καρποφορίας 
κατά δεκαπέντε (15) ημέρες. Τελικά, ο πρώτος ψεκασμός ξεκίνησε γύρω στις 15 
Ιουλίου και το Πρόγραμμα Δακοκτονίας συνεχίστηκε κανονικά. 
 
Όσον αφορά στο Πρόγραμμα Δακοκτονίας έτους 2016, σημειώνεται ότι οι δαπάνες 
καλύφθηκαν εξολοκλήρου με τις Χρηματικές Εντολές που εκδόθηκαν από το 
συνερωτώμενο Υπουργείο Εσωτερικών, μαζί με το υπόλοιπο προς διάθεση ποσό από 
το προηγούμενο έτος. Το πρόβλημα πληρωμών του εργατοτεχνικού προσωπικού του 
Προγράμματος Δακοκτονίας έτους 2016 στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης ανήκει στην αρμοδιότητα των Οικονομικών Υπηρεσιών του 
συνερωτώμενου Υπουργείου Εσωτερικών. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι η φύση του εν λόγω προγράμματος, καθώς 
είναι βιολογικό και πολυπαραμετρικό, σε άμεση συσχέτιση με την εμπλοκή πολλών 
φορέων για τη διενέργειά του (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουργείο Οικονομικών, Περιφέρειες, Περιφερειακές 
Ενότητες, Δήμοι με τις αρμόδιες Διευθύνσεις αυτών), καθιστά αναγκαία την πλήρη 
εγρήγορση όλων των φορέων καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησής του, όπως και των 
ελαιοπαραγωγών, καθώς και την προσπάθεια απλούστευσης των διαδικασιών για την 
έγκαιρη και αποτελεσματική εφαρμογή του.  
 
Όσον αφορά στο καθεστώς ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α., σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον 
ν. 3877/15.9.2010 (Α΄/160) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής 
δραστηριότητας», στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριμένοι φυσικοί 
κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και 

ειδικότερα: α) ο παγετός, β) το χαλάζι, γ) η ανεμοθύελλα, δ) η πλημμύρα, ε) ο 

καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία, στ) το χιόνι, ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες 
βροχοπτώσεις, η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζημιές από 
αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη 
συνθήκη RAMSAR, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη 
φυτική παραγωγή της νήσου Λήμνου. Σε εφαρμογή των διατάξεων του 
προαναφερθέντος νόμου, εκδόθηκε ο «Κανονισμός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
για τον ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήμερα. Εκ των ανωτέρω, προκύπτει ότι οι ζημιές, οι 
οποίες προξενούνται στη φυτική παραγωγή ελαιοκαλλιεργειών από προσβολές δάκου, 
δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. 
 

Ωστόσο, για την ένταξη των εν λόγω ζημιών σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, θα πρέπει να πληρούνται οι 
όροι και προϋποθέσεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των 
Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη γεωργία και δασοκομία. 
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Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι ένας εκ των βασικών όρων είναι η παραγωγή του έτους 
ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο Νομού, σε 
ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, 
με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις 
ΔΑΟΚ τον επόμενο χρόνο της συγκομιδής και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και, βεβαίως, να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα 
κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης της προσβολής και, στη συγκεκριμένη περίπτωση, 
της δακοπροσβολής. 
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
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